

4. 1. 2018

路加福音這段經文記載了主耶穌復活的那天，門徒中兩個人垂頭喪氣地離開耶路撒冷回以馬忤斯，帶著挫敗、傷痛、失落，滿懷疑惑卻沒有答案，失去了方向、目的及使命感。三天前，那位他們「素來所盼望要贖以色列民的」耶穌，竟被祭司長和官府解去定了死罪且釘十字架了。要拯救以色列民的大能先知卻受盡了羞辱與痛苦被釘死，難怪他們「臉上帶著愁容」、他們「愁煩」，「心裡起疑念」。他們因為極度的失望而落入灰心無助的沮喪。

但是這段經文不僅描述了當時門徒失去盼望的沮喪，更說出復活的主耶穌基督所帶來的翻轉，使得他們得以從愁煩的心冷中轉變為歡喜火熱的心境。

當那日復活的耶穌顯現，與路上的兩個門徒同行，但是「他們的眼睛迷糊了，不認識祂。」直等到傍晚進入門徒的家中，「坐席的時候，耶穌拿起餅來，祝謝了，擘開，遞給他們。他們的眼睛明亮了，這才認出祂來。」同時，他們回想起來在路上與主同行，聽主講解聖經上的話，當時心中「豈不是火熱的麼？」並且「他們就立時起身，回耶路撒冷去」，再次與其他的使徒聚集在一起，彼此分享遇見復活主的見證，因此眾人都「大大的歡喜…常在殿裡稱頌神。」這都是主使他們化愁容為火熱的翻轉。

弟兄姐妹們，在我們的生活經歷中難免會有受挫折失望的經驗。尤其是當我們對於一些事情有很高的期盼時(例如：靈命的成長、婚姻的美滿、工作的滿意、事業的發展、兒女的成就、身體的健康、退休的規劃等)，就更加容易因為達不到理想而失望沮喪，甚至會懷疑神是否真的信實良善。

希望我們不要忘記，正如同復活的主當年可以翻轉失望沮喪的門徒，祂今天仍然可以翻轉失望沮喪的信徒。

一、在我們的憂愁中耶穌會親自陪伴我們同行

「耶穌親自就近他們，和他們同行。」(24:15)「耶穌親自站在他們當中，說：願你們平安！」(36)主曾應許與祂的門徒同在直到世界的末了；復活的主藉著祂差來的聖靈，重生並內住在信祂的人生命裏；這是我們信心的奧秘之處。主的同在從來都不是問題，問題是出在我們對祂的同在不夠熟悉、不夠敏銳。即使我們的眼睛迷糊認不出祂，主依然主動地就近我們，只可惜我們不常順服聖靈的感動與帶領，故不能體會主的同在。因為耶穌曾說，「若愛我，就要遵守我的話，我父必定愛他，並且我們要到他那裡去，跟他住在一起。」(約 14:23)

## 二、在我們的憂愁中耶穌使我們從聖經中得盼望

路加在短短的篇幅中三次(24:26-27；32:44-46)提到耶穌給門徒講解聖經，叫門徒能明白聖經，表示他要強調這件事的重要性。

門徒的心在那時刻豁然開通，能明白聖經上指著耶穌基督的話，都完全的應驗，並且主耶穌受害並非一個錯誤或是一個意外事件，而是神按祂的定旨先見預先安排要發生的事，就是他們能化愁容為火熱，化憂愁為歡喜的轉捩點。因此，作主的門徒，就完全有必要熟悉聖經的內容；否則聖靈如何能藉著聖經的話語與我們交通、引導我們呢？

## 三、在我們的憂愁中耶穌召聚我們在教會裏得幫助

門徒迷糊的眼變為明亮認出主來，正是當他們一同坐席擘餅的時候(24:30-31)；並且向在耶路撒冷的使徒們「把路上所遇見，和擘餅的時候怎麼被他們認出來的事，都述說了一遍。」(33-35)兩次提到擘餅，並且分散的門徒又重新聚集在一起(從那時開始就建立了教會，「恆心遵守使徒的教訓，彼此交接、擘餅、祈禱。」(徒2:42)擘餅正是教會的標記，是主的教會獨特的地方。耶穌基督已經復活、神的國度已經臨到、神的更新已經實現，並且實現在復活主的教會中，在你我這些在主的身體裡彼此作肢體的弟兄姐妹之中。

當我們認識耶穌是生命的主，認定祂是我們一生在世生活的主，就不至太快地陷在憂愁煩惱失落之中，因為我們相信主耶穌基督的應許，就是祂要與我們同在直到世界的末了，聖靈也是我們在困境中隨時的幫助，幫助我們與其他同屬主的肢體，活出那與主同

死同復活的生命，叫我們的信心不至閑懶鬆散，而能常常多結果子，使我們更加堅立，使神得榮耀。